

La Crónica Meridional

Diario liberal independiente y de intereses generales.—Fundado el dia 15 de Marzo de 1880

Año LVIII

Nº 18.318

Fundador: Francisco Rueda López

25 ejemplares 75 cts.

SUBSCRIPCIONES
(PAGO ADELANTE EN LA ADMINISTRACIÓN)
Almería, un mes, 1'80 pesetas
Provincia, un trimestre 5
Extranjero 10

ALMERIA

Viernes 21 de Septiembre de 1917

CONDICIONES DE PUBLICACIÓN
Se suscribe en esta administración, Reyes Católicos, 26 y 28
Los anuncios se reciben de 8 de la mañana a 6 de la tarde.
ANUNCIOS: 40 céntimos de peseta linea en primera plana
20 en tercera y 10 en cuarta; para los suscriptores la mitad.

Número suelto 5 cts

Compañía Trasatlántica (Antes A. López y C.º)



El dia 23 del corriente saldrá de este puerto para América el vapor

C. LOPEZ Y LOPEZ

Los señores cargadores deben presentar en la Agencia de la Compañía, el dia antes de la salida, las notas de embarque por tripulado.

Jacinto Abad Palenzuela
103 West, 122d Street.—New-York.

Se ofrece para la representación de consignaciones de uvas y gaseosas. Relacionado con importantes casas fruteras de Cuba y México. Informaré, José de Vilchez, Conde de Ofalia, 9.

Serrín de corcho de superior calidad
SE VENDE
a 4 y 7½ reales fanega
de la fábrica de los Sres. Conte Hermanos, de Gibraltar
Despacho: Eguilior 1, Almería

Establecimiento Balneario de Sierra-Alhamilla.

Médico Director: don Pedro Tena.
Segunda temporada: del 1.º de Septiembre al 30 de Octubre de 1917

AGUAS BICARBONATADO CALCICAS

Con las termas de Sierra Alhamilla se obtienen curaciones sorprendentes en el Reuma, en todas sus formas y variedades, especialmente en el visceral en la Gota y Litiasis Úrica, en las Artritis Contusión, Oftalmia, Periodontitis, en las neuralgias y Neurosis, Hipertensión, Cores o Mal de San Vito, en las Parálisis de causa Central, periférica, Sifilis Constitucional, etc., etc.

El establecimiento cuenta con departamento hidroterápico y Estufa húmeda.

Hay establecido un servicio diario de trenes de viajeros desde Almería a la Estación del Chorrillo y regreso, con parada en las Estaciones de Huércal y Pechina.

HAY FONDA EN EL BALNEARIO

AVISO

El establecimiento de Optica, Joyería y Relojería, que había instalado en el número 14 del Paseo del Príncipe, se ha trasladado al número 22, antigua Relojería Francesa y al 19, Joyería de la Viuda de Sánchez; habiéndonos quedado con todas las existencias que en ambos había, donde encontrarás el público un gran surtido en Joyería, Optica, Relojería, Electricidad y artículos para regalos a precios baratísimos.

Se compra plata, oro y alhajas.—Se hacen composturas

PEREZ Y SANTOS

Paseo del Príncipe, 19 y 22, Casa del «Hotel Simón»

Vapores fruteros de Hijo de Ricardo Giménez S. en C.



El magnífico y rápido vapor X. llegará a este puerto el 25 del corriente para cargar barriles de uva con destino al puerto de América.

Para informas, sus consignatarios; HIJO DE RICARDO GIMÉNEZ S. EN C.

Colegio de P. P. Dominicos.

Cuevas de Vera (Almería)

1.º Y 2.º ENSEÑANZA

En este Centro de Enseñanza, acrediitado por largos años de práctica, por las brillantes notas obtenidas siempre por sus alumnos y por el numeroso y competente profesorado, se atiende por igual a la educación científica y moral de los niños. Su divisa es: FORMAR HOMBRES COMPLETOS.

Hay abundante materia de enseñanza, Museos de Historia Natural y Arqueología, Gabinete de Física, Laboratorio Químico, Se admiten internos, medio pensionistas y externos,

Debemos reflexionar.

A nosotros, libres de toda culpa, no nos molesta que el cielo saiga a la superficie y que se conozcan y castiguen cuantas coles se hagan fuera de la ley. Cuanto tienda a sanear nuestras costumbres, a poner en la picota a los que delinquen, siempre será una ejemplaridad digna de aplauso.

Ahora bien, lo que unas veces nos hace emudecer y otras mirar estas cuestiones nuestras locales con indignación, es que las más de las veces, por no decir todas, estas campañas no estén basadas en el más puro civismo ni en la más estricta justicia. Hay unas frases que han coco a repetido un diario madrileño y que vienen como anillo al dedo a estas consideraciones que hoy se nos escapan de las manos de la pluma. «No hay quien se preste a cir sermones de virtudes al diablo». Son sencillas, pero en cambio dicen mucho. Para hacer una campaña de moralidad, lo primero que precisa es poseerla en aquel que la emprende. De otra forma no manera, podría interpretarse esa campaña como un buen deseo de borrar de ciertos puestos a determinadas personas, para ocuparlos los mismos que gritan y hacen arrepentimientos, y tal vez hacerlo peor. Eso es lo menos que puede figurarse, si no se puede pensar que otros móviles más bestardos, más bajos y en odios y venganzas, cuando como dicen las frases aludidas, el diablo sermones de virtudes.

Si el oficio de denunciador es luego recompensado, no faltaran seguramente quienes los tomen o practiquen, no por amor a la virtud, al saneamiento, a la moralidad, sino por granajería.

Comprendemos que muchas de las campañas que vienen haciendo se tienen su origen, pero hay que purificar la intención para que tengan ambiente y sean secundadas por niños y troyanos. No solo es preciso esto, sino que las acusaciones vengan seguidas de las pruebas, y no se persida a veces convertir en montañas lo que no son más que llanuras. Si las pasiones ofuscadas, lo más insignificante sirve para escandalizar, solo se logrará que nos presentemos ante propios y extraños como un pueblo anémico, que más que a su engrandecimiento moral, se encampana a un período de disolución, empleando la difamación como arma.

Desgraciadamente se suceden hechos en nuestra localidad, en las distintas corporaciones que nos rigen, para empiezar la censura. Esto no hay que negarlo. Pero el correctivo no debe ir impulsado ni por las pasiones, ni ser impuesto por los que carezcan de autoridad moral para ello.

Procediendo de otro modo, haciendo campañas que estén imbuidas por otros móviles, contra corporaciones o personalidades, siempre carecerán de ese ambiente público tan necesario como eficaz. El interés del público, su atención, su apoyo, calor y entusiasmo, no son cosas faciles de conseguir, cuando cualquier campaña o corrección, no vaya unida a esas condiciones necesarias.

Además, es preciso que no todo el tiempo se dedique a censurar; es preciso que todos nos percatemos de que nuestra atención la reclama la defensa de los más altos intereses de la localidad. Hay que estimular a que se procure el progreso de nuestra tierra, y es lástima que se oíden frecuentemente los deberes que en este importante asunto tenemos que cumplir.

Pronósticos del tiempo.

Segunda quincena de Septiembre. Se perturbará el estado atmosférico en nuestras regiones el viernes 21, porque llegará al Cantábrico una depresión oceánica que formará un secundario en el SO. Ocasionalmente lluvias y tormentas, principalmente

vientos del segundo al tercer cuadrante.

El sábado 22 es remontará hacia el canal de la Mancha la depresión del Cantábrico y el secundario del SO. pasará por la mitad septentrional de la Península. Por el influjo de estos núcleos de fuerzas se producirán algunas lluvias y tormentas desde el Cantábrico a las regiones centrales, con vientos del tercer cuadrante.

Del 23 al 24, dominará el buen tiempo en la Península, sintiéndose un tanto en el NE la acción del mismo que quedará en el Mediterráneo superior el domingo 25.

El martes 26 empezará a desarrollarse la perturbación atmosférica más importante de esta quincena en Europa y también en la Península. Será originada por el rápido avance de una depresión oceánica de clara intensidad que formará otra secundaria en el Mediterráneo, entre Cataluña y el golfo de León. Causará en este día lluvias y algunas tormentas, particularmente desde el Cantábrico al Centro y NE, con vientos de entre S. y O.

El miércoles 26 pasará por Francia la depresión de Gascuña, que tendrá mayor intensidad, así como la secundaria del Mediterráneo, y otra nueva se formará en Galicia. Por la acción de ellas se registraran lluvias y algunas tormentas en nuestras regiones, especialmente desde las del NO, N y NE, a las centrales, con vientos fuertes de entre SO. y NO.

El jueves 27 actuará en el golfo de Gascuña la depresión de Gascuña y persistirá la del Mediterráneo, que se hallará en Baleares. Se producirán lluvias y tormentas principalmente desde el Cantábrico y Centro al Mediterráneo, con vientos del cuarto cuadrante.

El viernes 28 penetrará en Francia la depresión de Gascuña y la del Mediterráneo estará entre Baleares y Argelia. Ocasionalmente lluvias y tormentas particularmente en la mitad oriental, con vientos variables.

Del 29 al 30 tendrá más importancia la depresión mediterránea, cuyo núcleo principal evolucionará entre Baleares y el golfo de León. Seguirán registrándose lluvias y algunas tormentas en la Península, especialmente desde el NO. y N, al Centro y NE, con vientos fríos de entre O. N.

Seljoon.

Café Suizo

Recomendamos a los aficionados a saborear una buena taza de café, vayan al Suizo, lo sirven delicioso.

QUEJAS Y MAS QUEJAS

Las subsistencias

Gracias que el pan no sube; y Juan Trabaja ve que si bien no asciende, tampoco baja. Que en esta plaza todaya es facilmente coger la hogaza.

En cambio, las lentejas, según las gentes, suben y no las vemos ni usando lentes. Y da coraje ver que no es asequible ni un mal pasto.

De la carne no hablamos; yo no la queremos, de ternera, de vaca, ni de carnero. Lo exacto es eso; a los ricos, la carne; para mí el huevo.

No encuentro ya el recurso de bacalao; pa cometerlo es preciso ser potestoso, tres cuarterones cuestan algo más caros que dos jamones.

Tampoco es ya posible sentir deleite al saber a qué precios está el aceite; y me da grima ver que el aceite siempre se queda en el círculo.

Si todo está carísimo ¿por qué panastos jamás vemos que haya Junta de Abastos?

Seamos ya claros; también desde el NO. y N. al Centro con nuestros ediles se venden caros,

La fiesta de la Raza

Hay que imitarle.

El señor Alcalde de Madrid se dirigió al Excmo. señor Presidente del Consejo de Ministros y Ministros de la Gobernación, Estado e Instrucción pública, solicitando que *La fiesta de la Raza* se celebre con gran solemnidad el 12 de Octubre en toda España y así mismo se solicite:

- 1.º Que se declare fiesta nacional el 12 de Octubre.
- 2.º Que se celebren fiestas Escolares en toda España.
- 3.º Que se verifique en Madrid una procesión cívica para que los niños y niñas depositen flores en los monumentos a Colón, Isabella la Católica y Cervantes; y
- 4.º Que se celebre en el Congreso una sesión lo más solemne posible, a la que concurre el Gobierno y todo el elemento oficial.

Esperamos que el Ayuntamiento de Almería tomará parte en esto en fiesta tan patriótica.

Del huerto de Peró Grullo

(De nuestra colaboración)

La llamada clase media no representa el «áurea mediocritas» del poeta latino, sino la vacaescos y la intranquilidad, disfrazadas con levita y sombrero bongo. No hay en pureza más clases que las de ricos y pobres y pobre será siempre el funcionario que ganando cuatro mil pesetas, necesita las dos terceras partes del sueldo para vestir a sus hijos y satisfacer el insolente y ridículo apetito de lujo de su esposa.

«Por qué estudiamos el español» fué, según el citado correspondiente, uno de los temas elegidos. Estudiámoslo español,—dijo uno de aquellos jóvenes dicitantes—porque estamos decididos a la conquista de la América del Sur, y necesitamos entenderlos con los compradores, que, por lo visto, no están dispuestos a aprender el inglés. La ocasión es oportuna, porque encontrándose Europa en guerra, no tendremos que resistir la competencia de los importadores del Viejo Mundo, especialmente de los alemanes, que tanto se anticiparon a nosotros en el aprendizaje del español. Y como nuestros productos son tan buenos como los mejores, solo nos hace falta aprender el español, para venderlos.

Los norteamericanos, dice el joven estudiante y nuevo hispálista del español, están decididos a la «conquista» de la América del Sur, y dice que la ocasión es oportuna, porque no tendrán que resistir la competencia de los europeos, por la guerra en que están envueltos. De nosotros, que jlorado sea Dios! no estamos en guerra, no se ocupa el orador para nada; están los yankees,—como lo está el mundo entero—convencidos de que la competencia que España pueda tener en lo más mínimo sus relaciones comerciales con las repúblicas sudamericanas.

«Por qué ese optimismo, que en la mayoría de los casos llega a convertirse en desprecio e indiferencia? La razón la encontramos dentro de casa, sin tener que molestarnos en ir a buscarla a fuera: somos, la mayoría de los españoles, la antítesis o reverso de los demás habitantes del Planeta: somos pesimistas; no vemos en nuestra patria más que ignorancia, desunión, desacuerdo e indiferencia; todo cuanto se hace —que por desgracia es bien poco o puede hacerse en España—es, a nuestros ojos, peor que lo de otros países; lo de ellos nosotras mismas, lo vamos pregoneando por todas partes; y esa falta de previsión, tiene fatales consecuencias, y las seguirá teniendo mayores, si no cambiamos de modo de pensar. Como propagandista (de lo nuestro) somos nulidades, y a tal punto hemos llevado las cosas, que lo mismo que España produce, tal cual sale de sus fábricas, de mano de sus industriales, se vende fuera de ella, sin que nuestros agricultores se atrevan a marcas extranjeras, como sí sintieren también un poquito em- la marca blanca la clase ipero,

bargados por el prejuicio, desconfiando de la buena voluntad del Gobierno, única que hasta la fecha ha aparecido indiscutible en asunto de tal vitalidad, nos permitimos llamarles la atención para que, haciendo uso de las facultades que en las citadas disposiciones se les conceden, acudan al llamamiento ministerial ofreciendo terrenos suficientes, como medio indispensable para el logro de sus deseos, y como fundamento mas indispensable todavía para justificar sus quejas del porvenir si no fueran atendidas; caso improbable, por la justicia de sus pretensiones y por el interés demostrado repetidamente por el Gobierno de S. M. Toca, pues, ahora a la clase sagrada demostrar el suyo.

Los Estados Unidos y la América Española

(De nuestra colaboración)

El ameno cronista de A. B. C. en Nueva York, don Miguel de Zárraga, nos dió a conocer en el mes de Junio último, en una de sus interesantes crónicas, el primer certamen de la American Association of teachers of Spanish, rendiendo homenaje a nuestro Idioma: el actor, a mi juicio, es una lección de transcendental importancia, no solo por la provechosa enseñanza que en sí encierra, sino por las consecuencias que pueda tener en lo futuro.

«Por qué estudiamos el español» fué, según el citado correspondiente, uno de los temas elegidos.

Estudiámoslo español,—dijo uno de aquellos jóvenes dicitantes—porque estamos decididos a la conquista de la América del Sur, y necesitamos entenderlos con los compradores, que, por lo visto, no están dispuestos a aprender el inglés. La ocasión es oportuna, porque encontrándose Europa en guerra, no tendremos que resistir la competencia de los importadores del Viejo Mundo, especialmente de los alemanes, que tanto se anticiparon a nosotros en el aprendizaje del español. Y como nuestros productos son tan buenos como los mejores, solo nos hace falta aprender el español, para venderlos.

Los norteamericanos, dice el joven estudiante y nuevo hispálista del español, están decididos a la «conquista» de la América del Sur, y dice que la ocasión es oportuna,

porque no tendrán que resistir la competencia de los europeos, por la guerra en que están envueltos.

De nosotros, que jlorado sea Dios! no estamos en guerra, no se ocupa el orador para nada; están los yankees,—como lo está el mundo entero—convencidos de que la competencia que España pueda tener en lo más mínimo sus relaciones comerciales con las repúblicas sudamericanas.

«Por qué ese optimismo, que en la mayoría de los casos llega a convertirse en desprecio e indiferencia?

Sobre el cultivo del tabaco

Extraño es la verdad el hecho de que siendo el cultivo del tabaco una de las aspiraciones más frecuentes exteriorizadas por algunas regiones españolas, no se resuieren estas a pedir autorización para dedicar sus tierras a estas plantaciones en el plazo que a los agricultores se concedió por Real orden del Ministerio de Hacienda de 6 de Junio próximo pasado, según se aseg

Servicios de la Guardia civil.

Detenciones

como llega hasta aquí nuestro crédito, es imprescindible hacerles aparecer como procedentes de París, Viena o Hamburgo. Y lo notable es, que, a pesar de las probables que la guerra nos ha ofrecido, no hemos sabido reivindicar esas mercancías, como tampoco hemos sabido dar al comercio todo el impulso que en estos momentos dificilísimos necesita; sino que al contrario, nuestras relaciones con las repúblicas de habla española, que durante medio siglo oscilaron entre un 4 o un 4,5 por ciento, con relación a las demás naciones europeas, quedaron reducidas—según datos oficiales—a un 3,5, apenas comenzado el cataclismo europeo, y bajaron a un 2,5 en el segundo año de la guerra.

En artículos publicados en este mismo diario, he dejado probada la necesidad de ganar para España los puertos que la América del Sur posee sobre ambos océanos.

Mi palabra carece de autoridad entre el elemento llamado a dilucidar, con la prontitud que el asunto requiere, problema de tanta magnitud como es este que me preocupa; pero por lo menos lleva la sinceridad y la convicción que mi larga permanencia en aquellas tierras me han enseñado; convicción adquirida tras larga lucha para desvanecer perjuicios y temores infundados, propulsados por nuestros enemigos para distanciarnos más y más con nuestros hermanos de sangre.

Grande será—no me cabe duda—la ingenuidad con que el joven estudiante norteamericano ha pronunciado su discurso. Pero habrá esa misma ingenuidad en los Profesores que le han enseñado? Porque la verdad es, que los yanquis son la mar de ingenuos (los españoles tenemos fundados motivos para saberlo). Por eso, cuando oí pronunciar la palabra «conquistar», me alarmé, pensando que sino tomamos pronto medidas preventivas, sino desterramos de entre nosotros aquel característico y tan genuinamente vocablo español «no importa», que tan hondas raíces ha echado entre nosotros, llegaremos a perder lo último que en aquellas virgenes tierras nos queda. Que qué debemos hacer?

Aunque dejé dicho que como propagandistas somos de lo peor, cuando de lo nuestro se trata, ya anteriormente probé, que a nada más fructífero que esas corrientes de intelectualismo que en estos últimos años han surcido en aquel Océano; pero a mi juicio, es imprescindible que para llegar a obtener resultados positivos, a esas conferencias literarias y científicas, dadas en los centros universitarios de aquélla y allende el mar, y cuyo fin va encaminado a dar a conocer la máxima estimación que uno a otros nos tenemos, la excelencia de nuestra rica y sonora lengua, los vínculos poderosos que desde el descubrimiento de América nos unen y la necesidad que da una reciproca ayuda nos debemos, eigan otras dedicadas a cambiar conocimientos relativos a los productos del suelo y subsuelo, a ganar mercados que por legítimo derecho nos pertenezcan, y para lo cual nada más práctico que enviar allí, a la vez que intelectuales, ingenieros agrónomos, concursadores de las necesidades del país, comisiones formadas por industriales y comerciantes que estudien las condiciones de los mercados, los gustos del público y las necesidades de cada nación que dan conferencias prácticas sobre los productos de origen español; que celebren exposiciones agrícolas mineras e industriales; saltarse, en suma, de lo rutinario y teórico; dejarse de palabras buecas de que ya estamos todos hastiados hasta la saciedad; limitar, en fin, la propaganda que antes de la guerra hacia Alemania y la que hoy está haciendo Norteamérica.

Que los yanquis piensan conquistar a la América del Sur, ya no los dicen ellos mismos con «toda la ingenuidad que les es característica», con la misma que intentaron «conquistar» a México y conquistar a Filipinas y puede decirse a Cuba. A nosotros nos toca prevenirnos contra tal conquista; si no lo hacemos, no meremos mañana con malos ojos a aquellos hijos que ian las pruebas de cariño están dando a su madre, prevengamos contra las maquinaciones de las aguas del norte, que a la vez que tienen sus ojos puestos en esta demente Europa, tienden sus garras escépticas para aprobar fuertemente definitivamente los países todos que se extienden desde el golfo de Méjico hasta el cabo de Hornos y a uno y otro lado de la Cordillera andina.

Fausto Martínez.

Berja, 1917.

Pastoreo abusivo

Ante el juzgado municipal, ha denunciado la benemerita del puerto de la Cañada de San Urbano a Manuel Piedra Ruiz y a Antonio Galvez Andújar, por cortar pimientos, higos y pepinos de una finca de don Antonio Miguel Linares García.

¡Señor jefe! Aquí ¡Méga usted el favor! (Viene el jefe y sube al vagón)

—¿Qué desea usted? El tren va a salir...

—Este hombre que no quiere quitar de en medio esa cesta.

—El jefe.—A ver, quite usted la cesta, que no puede ir ahí.

—No puede ir?

—No, señor.

—¡Pues que no vaya! Lo que es yo no la quito.

—Le advierto a usted que yo soy aquí el jefe, soy el que manda. Mire usted que llamo a la pareja de la Guardia civil...

—¿Quiéste que la llame yo? Ni le tengo miedo a ella, ni a usted; de hombre a hombre no va nada.

(El jefe asomándose a la ventanilla y diciendo señas).

—Aquí la Guardia civil!

(Viene dos guardias y se les explica el caso.)

Un guardia.—Quite usted esa cesta de ahí ensanguiñada.

—No me da la gana.

El otro.—La quita usted?

—¡No la quito!

El viajero, desesperado.—Pero, hombre de Dios, por la virgen Santísima, no sea usted tozudo; ¿por qué razón prefiera usted ir a la cárcel a darnos gusto? ¿Por qué no ha de quitar usted la cesta y se acabe todo esto?

—¡Porque no es mía, mocío! (Estupefacción general).

El jefe.—¿De quién es?

—De ese que está dormido. ¡Aver, tú, estás dormido?

El otro baturro, sin abrir los ojos:

—Según pa lo que sea.

—Pa que quites esa cesta de enmedio.

—Con mucho gusto; ya están ustedes servidos.

(Quita la cesta y la pone en la red. El jefe de la estación riendo.)

—Y por qué no lo dije usted desde el principio?

—Porque el señor no me la pregunta; porque estos que llevan corbata tienen menos gramática que uno. Lo primero a todo se dice: ¿De quien es esa cesta? Y al amo de la cesta se la dice: ¡Quítaté quitála de ahí! ¡Too la arreglan con manóar! ¡A mí no me manda nadie! ¡De hombre a hombre no va nada!

—Bueno, hombre, bueno.

—Ya pué éste tocá el pito, y amonos pronto, que me están esperando en Ripa instar el tocino. ¿Quién qué un cigarro? ¡Arre!

Eusebio Blasco

BUENA CANTIDAD

La cesta de coles.

Con este título ha publicado nuestro querido colega *El Mundo*, de Madrid, la siguiente interesantísima noticia:

«Según carta particular que un ilustre del reino, residente en Galicia en la actualidad, dirige a su administrador en esta corte, desde Lugo, ha sido cogido un importante contrabando, en el cual figuraban, sin consignación especial, varias cajas, conteniendo seis millones de pesetas en oro.

La aprehensión fué hecha por las fuerzas de Carabineros y de la Guardia civil, en combinación.

Se ignora, pues la carta de referencia no lo especifica, si se trataba o no noticias de la llegada del interesante contrabando, aunque se supone que así fuera, al haberse puesto los Carabineros de acuerdo con la Guardia civil.

Las cajas aparecían como de mercancías.»

Servicios de la Policía

Por faltas a la moral

La Policía ha denunciado al señor Gobernador civil, a las individuos de vida licenciosa, llamadas Dolores López A garte y Carmen Martínez Latorre, imponiéndoles el Gobernador la cada una de las denunciadas 75 pesetas de multa.

Fueron conducidas a la cárcel para cumplir el arresto supuestorio.

Escándalo

En la Puerta de Purchena produjo un formidable escándalo el cochero conocido por Manuel el Malegueno, con motivo de una discusión sostenida por alquileres del vehículo que conducía.

En el hecho intervino un guardia municipal, siendo desobedecido por el referido cochero.

Tanto del escándalo como de la desobediencia, ha dado la Policía conocimiento al Juzgado correspondiente.

Por usar armas

La Policía ha denunciado al señor Gobernador militar, a Miguel

Señor jefe!

—Ahora mismo voy a llamar a jefe.

—Bueno, bueno.

—Señor jefe!

—Aqui ¡Méga usted el favor!

(Viene el jefe y sube al vagón)

—¿Qué desea usted?

—Este hombre que no quiere quitar de en medio esa cesta.

—El jefe.—A ver, quite usted la cesta, que no puede ir ahí.

—No puede ir?

—No, señor.

—¡Pues que no vaya! Lo que es yo no la quito.

—Le advierto a usted que yo soy aquí el jefe, soy el que manda. Mire usted que llamo a la pareja de la Guardia civil...

—¿Quiéste que la llame yo? Ni le tengo miedo a ella, ni a usted; de hombre a hombre no va nada.

(El jefe asomándose a la ventanilla y diciendo señas).

—Aquí la Guardia civil!

(Viene dos guardias y se les explica el caso.)

Un guardia.—Quite usted esa cesta de ahí ensanguiñada.

—No me da la gana.

El otro baturro, sin abrir los ojos:

—Según pa lo que sea.

—Pa que quites esa cesta de enmedio.

—Con mucho gusto; ya están ustedes servidos.

(Quita la cesta y la pone en la red. El jefe de la estación riendo.)

—Y por qué no lo dije usted desde el principio?

—Porque el señor no me la pregunta; porque estos que llevan corbata tienen menos gramática que uno. Lo primero a todo se dice: ¿De quien es esa cesta? Y al amo de la cesta se la dice: ¡Quítaté quitála de ahí! ¡Too la arreglan con manóar! ¡A mí no me manda nadie! ¡De hombre a hombre no va nada!

—Bueno, hombre, bueno.

—Ya pué éste tocá el pito, y amonos pronto, que me están esperando en Ripa instar el tocino. ¿Quién qué un cigarro? ¡Arre!

Eusebio Blasco

NOTAS ÚTILES

Hospital provincial.

Médico: don Eduardo Pérez Ca-

no.

Practicante: don Francisco Gu-

tierrez.

Retén, de 3 a 5: practicante, don

Juan de Haro.

Movimiento carcelario.

Han ingresado en la prisión,

Carmen Martínez Latorre, Dolores

López A garte, Miguel Fernández

Nadal y Antonio Martín Andrada

y fueron puestos en libertad Mi-

guel Rubio Callejon y Luis Valdén

La situación era de 56 hombres

y 7 mujeres.

Viajeros.

Ayer mañana llegó de Málaga y

marchó a Granada en el tren co-

rrero, el Director de *El Telegra-*

ma del Riff, don Cándido Lobe-

ra, comandante de Artillería.

Ha marchado a Granada el

médico mayor don Francisco Me-

rino.

El oficial de Sala de la Au-

dencia de Granada don Juan J.

Pardo López, ha regresado a aque-

lla capital, después de permanecer

varios días al lado de su familia.

Para Granada marchó el ofi-

cial de Veterinaria don Teófilo Pé-

rez.

De regreso de su viaje en co-

misión de servicio por Argelia y

Túnez, ayer marchó a Madrid el

ingeniero de Minas don Pablo Fá-

brega.

El comandante de Infantería

don José Sánchez marchó ayer a

Santafé.

—Se encuentra en Almería el di-

putado provincial don Vicente Ma-

nuel Lecaza.

—Ha marchado a Ezpelai el pri



LLOYD NACIONAL

Sociedad de Navegación a Vapor

Río de Janeiro

Vapores fruteros para los puertos del Brasil. Admitiendo carga para Río de Janeiro y Santos. Con conocimiento directo para los puertos de Porto Alegre, Pelotas, Río Grande del Sur, Florianópolis, Itajahy, San Francisco, Paraná, Victoria, Bahía, Aracaju, Maceió y Pernambuco, con trasbordo en Río Janeiro.

Para informes sus consignatarios

Verdejo Hermanos.

Vino

clarete superior para mesa, 30 céntimos litro, 18 reales arroba.

Juan Tonda, Plaza San Sebastián 5

"La Unión Marine"

Compañía Inglesa de Seguros Marítimos de Transportes y de Valores

Seguro especial de Guerra.

Capital Pesetas 32.700.000
Inversiones y efectivos disponibles 24.382.600

Sucursal española, Cortés 631, Barcelona. Agente general para Almería y su provincia

José Salazar Menéndez, calle de Murcia, 2.-Almería

SACOS HARINEROS usados, se compran.

PESCADORES, 3 y 5.

BICICLETAS

inglesas, nuevas y usadas.
Motocicletas Indian
Accesorios.

Guillermo Herrera

Almería

Almacenes de maquinaria
y material eléctrico

TELEGRAMAS

(De nuestro servicio especial)

Informes de la guerra

Madrid 20

En Francia.

Esta tarde se ha recibido un despacho oficial de París que dice así:

Tanto en Corinillet y Monte Alto como en la Champagne, sigue la actividad entre las artillerías.

En Austria

Dicen de Viena en un despacho oficial:

Rechazamos el terrible ataque de los rusos.

En el enérgico contraataque expulsamos al enemigo de nuestras posiciones con cuantiosas pérdidas.

Además recuperamos las posiciones que abandonamos, quedando en nuestro poder 36 soldados.

En Alemania

El comunicado oficial recibido de Berlín participa lo siguiente:

Los ingleses iniciaron sus ataques en el ancho del frente a pesar de la derrota de ayer.

Los franceses nos atacaron desde Verdum, fracasando sus intentos.

Derribamos veinte aviones.

Además rechazamos a los rusos en la Bucovina.

En Italia.

Desde Roma comunican lo siguiente en un despacho oficial:

Una aeronave de la Marina italiana bombardeó los talleres navales y varias unidades en la bahía de Privesca y la isla de Lusván, lanzando una y media toneladas de explosivos.

Abogados defensores

El comité de huelga ha nom-

Otras noticias

Madrid 20.

No hay crisis.—Vivir para ver.

El Presidente del Consejo señor Dato, habiendo esta tarde con los periodistas, ha insistido en negar los insistentes rumores que circulan sobre la crisis.

Hay que vivir para ver—dijo—y el tiempo hablará.

El ministro de la Gobernación señor Sánchez Guerra manifestó que ha llegado de Cestona el señor Bugalí y el señor Andrade marchará el domingo a Granada.

Eso prueba—dijo—que hay completa tranquilidad, y quien no lo crea así es porque no quiere.

Reclamando un proceso

El diputado señor Rodés, como defensor de don Marcellino Domínguez, ha presentado en el Tribunal Supremo un escrito pidiendo que el alto tribunal reclame el proceso del aludido diputado, comprometido en los últimos sucesos.

Los trabajos de Eza

El ministro de Fomento señor vizconde de Eza, ha manifestado a los periodistas, que continúa celebrando conferencias con los maestros para la organización completa del servicio naval.

También se ocupa de los servicios terrestres.

Eso, como es natural, motivará un nuevo horario para la marcha de los trenes.

Abogados defensores

El comité de huelga ha nom-

DE ACTUALIDAD

Abanicos, bastones, bordados, adornos de metal

acaban de recibirse finísimos y muy baratos en la casa

FENIX

Escamez y Morillas, Tiendas 4.

brado defensor al capitán de la fantería don Ramón Atroncete.

El matrimonio Oriega ha designado al capitán don Julio Mangada.

Servicios restablecidos

El señor Dato ha manifestado que han quedado restablecidos los servicios ferroviarios.

Las Compañías, como dispone de carbón asturiano, se mejorará el servicio.

También dijo el Presidente que había celebrado una conferencia con el ministro señor Andrade sobre las bases de la ley de enseñanza.

Batalla campal.—Tres heridas graves

En la Ribera de Cartidores se ha librado hoy una batalla campal entre las vendedores ambulantes y varias familias.

Tres mujeres resultaron gravemente heridas.

En el Ayuntamiento—Incidente-Detención de un periodista

En el Ayuntamiento se ha registrado hoy un fuerte incidente, a causa de la interrupción de un periodista a un concejal maurista.

La interrupción fué motivada por una frase dura de un concejal republicano.

El alcalde señor Prado Palacio ordenó la detención del periodista.

El asunto degeneró en el planteamiento de una cuestión personal.

Lo que priva hoy

El crítico taurino El Barquero ha preguntado al desirio José Lema si se negaba a torear en Madrid como se aseguraba.

José Lema ha contestado al crítico taurino desmintiendo tal especie porque carece de fundamento.

No hay manifestación

Una comisión de los gremios madrileños ha visitado al Capitán general señor Echagüe para solicitar se les autorice a celebrar una manifestación de simpatía al alcalde señor Prado Palacio, por la solución en el asunto del gas.

El general Echagüe le de negó para evitar precedentes.

De San Sebastián

Desde San Sebastián comunican las siguientes noticias.

El rey recibió en audiencia a los embajadores de Austria-Hungría, Italia y Estados Unidos las autoridades y otras distinguidas personalidades.

Don Alfonso ha firmado un decreto declarando festivo el día 25, en Granada, con motivo de celebrarse el tercer centenario del Padre Suárez.

El ministro señor marqués de Lema ha manifestado a los periodistas que los oficiales de la Marina española que llegaron a Gibraltar, han embarcado en los buques hospitalares ingleses.

El embajador de Francia celebró una conferencia con el ministro de Estado señor marqués de Lema.

Las regatas y las carreras de caballos celebradas hoy han estado muy animadas.

Visita de pescadores

Un despacho de Pontevedra dice que numerosas comisiones de los pueblos a quienes les perjudica las prohibiciones de la pesca en las costas portuguesas, visitaron al exministro señor González Besada, para que les auxilie en sus justas demandas.

El señor González Besada les prometió apoyar en su gabinete.

En Barcelona

Participan de Barcelona lo que sigue:

Los pasteleros acordaron en reunión de hoy, aumentar desde primero de Octubre un veinte por ciento a todos los artículos.

Ha quedado solucionado el conflicto del gas.

La Cámara de Comercio ha solicitado exportar los aceites de marca, para evitar la pérdida de los mercados extranjeros.

COLEGIOS

DE LA DIVINA INFANTITÀ

dirigidos por el M. I. S.

DON FRANCISCO SALVADOR

canónigo por oposición de Guadix
INTERNADO EN INSTANCIA (ALMERÍA)
Y EN GUADIX (GRANADA).

Ambos colegios se inspiran en motivos católico-sociales y cuentan con la aprobación y bendición de los excelentísimos señores Arzobispado de Granada y Obispo de Guadix.

Sección para párvulos: de 1.º en enseñanza elemental; de 2.º en enseñanza superior; de 3.º en enseñanza de carreras de Facultad; de carreras especiales; sección independiente dirigida por profesoras, para señoritas que desean hacerse maestras. Profesorado selecto y completo. Se admiten alumnos por tiempo indeterminado.

Academia preparatoria

PARA
Ayudantes y sobrestantes
de Obras públicas.

Próxima apertura en Almería

Preparación por el sistema de correspondencia para fuera de la capital.

Para informes y detalles, dirigirse a Julián Mateo, Ayudante de Obras públicas, Adra (Almería).

ALMERÍA

Calle 32 de La Cuchilla, Marmolona.

TOROS

Madrid 20

En Madrid

Esta tarde se ha celebrado la charlotada anunciada.

Los toros de Gama cumplieron, luctuoso y Marquina quedaron superiores.

Torquito y Sanmillán, trabajadores.

En Valladolid

Los toros de Gamero Círculo, fueron bravos.

Rodolfo Gaona y Juan Belmonte alcanzaron orejas. José Lema mediano.

En Barcelona

El ganado de Oleas resultó bravío.

Pacorro, Nacional y Camarón muy valientes.

PERPEN

Cerveza

ESTRELLA ROJA

es la mejor

Consignaciones, Tránsitos y Aduanas

IMPORTACIÓN Y EXPORTACIÓN

JULIO BOU S. EN C.

Tarifas combinadas de domicilio a domicilio

Calle Aguilar Martell, 6 duplicado

CORRESPONDENTES

En Barcelona, Jaime Guardiola, Plaza de Palacio, 8.

En Valencia, Julián Company, Plaza Encarnación, 3.

ACADEMIA DE COMERCIO

Director, DON JOSÉ M. GARCIA, Profesor Mercantil

Preparación completa de las asignaturas que comprende la Carrera Oficial de Comercio, con arreglo al plan de estudios vigente; hasta obtener los títulos de Perito y Profesor Mercantil. Las clases empezarán el 1.º de Octubre.

Banco de España: Preparación de todas las materias cuyo conocimiento se exige para ingreso en este Establecimiento.

Clases especiales de Áritmética, Cálculo Mercantil, Contabilidad General y de Empresas.

Oficina Mercantil: Horas de despacho, de 3 a 5 tarde, Calle Fiori, 16, planta 2.

SEGURIDAD DE

GUERRA

PARA BARRILES

Romero Hermanos

Bulevar, 48.

Carreras especiales y universitarias

COMPANIA COLONIAL

Casa fundada en 1854

Indiscutible superioridad en Chocolates, Cafés molidos y en grano, té y tabaco.

CANAS

LA HIGIÉNICA
AGUA VEGETAL DE
Arroyo

Es infalible e inofensiva; no mancha la piel ni la ropa.



40 AÑOS DE ÉXITO



Export Bier

Estrella Roja

es la Reina de las Cervezas

No contiene adición de alcohol - La mejor para las comidas - Es técnica - Es digestiva

Representante: Antonio Gómez Mayer

La Mutual Franco-Española

SOCIEDAD DE PREVISIÓN Y CAJA DE AHORROS POPULAR
Calle de Alcalá, núm. 38—MADRID

Objeto de la Sociedad: Creación de capitales mediante entregas de CINCO pesetas al mes durante diez años.

Garantías a seguridades absolutas para los socios

1.º Los fondos recaudados se invierten inmediatamente en valores de Estado español y se constituyen en el Banco de España, en DEPOSITOS INTRANSFERIBLES, que no pueden retirarse sin la autorización de la Comisión general de Seguros y la Junta Consultiva y mediante una Real orden del Excmo. Sr. Ministro de Fomento.

2.º Todo socio tiene derecho a comprobar por sí mismo, en cualquier momento, la capitalización de Seguros de su respectiva Asociación.

3.º También pueden anualmente examinar las cuentas, balances y todos los antecedentes de su respectiva Asociación.

4.º La Mutual Franco-Española tiene constituido un DEPOSTO DE 427.400 pesetas por las Asociaciones en curso conforme a la ley de 14 de Mayo de 1908.

5.º Funciona la Sociedad sujeta a la vigilancia de una "omisión" de socios nombrada por la Junta general, a la inspección general de Seguros establecida en el Ministerio de Fomento, a la dirección de un Consejo general y a la de los especiales constituidos en casi todas las provincias de España.

Situación de la Sociedad

	Suscriptores.	Partes suscriptas.	Capital suscripto.	Préstamos efectivos y depósitos en el Banco de España.
En 30 de Junio de 1916...	131.188	163.643,12	98.186.100	26.721.296,31
En 30 de Septiembre de 1916	137.297	171.320	202.792.000	28.206.043,42

Asociaciones de contraseguros

Se forman y liquidan anualmente entre los herederos o beneficiarios de los asegurados fallecidos. Desde 1902 viene satisfaciendo más del doble de la que pagaron en vida los asegurados fallecidos.

Pagos realizados

Importa lo satisfecho a los beneficiarios de pólizas, 2.933.269,07 pesetas.

La Mutual Franco-Española es la más antigua de sus similares en España.

BANCO HIPOTECARIO
DE ESPAÑA

Préstamos al cinco por 100 anual

Agentes: SALVADOR ROMERO Y HERMANO

Paseo del Príncipe, 10

La experiencia demuestra que los chocolates y dulces

MATIAS LOPEZ
son los mejores del mundo.

Pedidos en todos los Ultramarinos y Confiterías

NEURASTOL

GRANULADO
ESPINAR
(PATENTADO)

Curación rápida y segura de la NEURASTENIA, INAPETENCIA, ESCRÓFULAS, ANEMIA, CLOROSIS, RACQUITISMO, TUBERCULOSIS, PALUDISMO, TRASTORNOS NERVIOSOS, EMBARAZOS delicados, CRIANZAS, etc., etc.

Es el ideal de los Tónicos-reconstituyentes, de sabor agradable, y no hay que privarse de ningún alimento.

Sustituye con gran ventaja a las Emulsiones de Aceite de bacalao y Vinos medicinales.

LÉASE EL PROSPECTO

Recomendado por los principales Médicos.

Venta: Principales Farmacias y Droguerías.

ARMERO, GRABADOR Y CONSTRUCTOR
DEL BRAGUERO MAS EFICAZ
(Pídase el folleto)
casa fundada en 1789
Sobrino de Sebastián LópezArmas y efectos de caza
EXPEDIDURIA DE EXPLOSIVOS
Perdigones de todos números
17, CALLE DE GRANADA, 17

Confitería y Pastelería de Santo Domingo

Situada en la calle Real número 37 contigua a la Panadería del mismo nombre.

En este nuevo establecimiento encontrará el público lo más selecto en este ramo, elaborado diariamente por un acreditado maestro.

Especialidad en conchas de Viena, bocaditos, roscos de almendra y extenso surtido en biscochos para el chocolate.

Gran surtido en bebidas finas. Se admiten toda clase de encargo como también para bodas y bautizos.

Real 37, Almería.

Traslado.

La acreditada corsetería de doña Juana Navarro, hoy es de su sobrina doña Angeles Escobar, se ha trasladado a la calle de Grana de, número 73.

Se hacen fajas para el descenso de la matriz, desprendimiento de riñones y para bermas de ombligo e inglés. Fajas y bragueros sin hierro para caballeros. Aparatos para desviación de la columna vertebral.

Para mayores datos dirigirse al autor.
Depósito: Sevilla, El autor farmacia El Globo, Tetuán 20, Almería, Botica Santo Domingo, d. Juan Vivas Pérez, Paseo del Príncipe, 10.

Precio de cada faja 26 pesetas

La Unión y El Fénix Español

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS

Capital social: 12.000.000 de pesetas efectivas, completamente desembolsado

Agencias en todas las provincias de España, Francia y Portugal



53 AÑOS DE EXISTENCIA

Seguros sobre la vida. Seguros contra incendios

SUBDIRECTORES EN ALMERÍA:

SALVADOR ROMERO Y HERMANO, PASEO DEL PRÍNCIPE, 10.

AGRICULTORE!

Abonar con Nitrato de soda de Chile y obtendrás un beneficio mínimo de 100 pesetas por cada 100 kilogramos de sulfato empleado.

La producción anual de las Nitreras de Chile se aproxima a tres millones de toneladas métricas.

De venta en todas las casas que se dedican al negocio de abonos químicos minerales.

Para informes relativos a su aplicación como abono, dirigirse al Comité del Nitrato de soda de Chile, Madrid, Almirante, 19.

DEBILIDAD, NEURASTENIA
CONSUMCIÓN, CLOROSIS
CONVALESCENCIA
MARCA

ANEMIA

Hémoglobina

VINO y JARABE Deschiens

Todos los Médicos proclaman que este Hierro vital de la Sangre CURA SIEMPRE.

Es muy superior a la carne cruda a los ferruginosos, etc. Da salud y fuerza. — PARÍS.

DROGUERIA EL TRIUNFO

En este nuevo y ya acreditado establecimiento, se expenden a precios muy económicos toda clase de drogas y productos químicos para la farmacia, las artes y la industria, específicos nacionales y extranjeros, aguas minerales, pinturas y tintes de todos colores, aceites, barnices, esponjas, broches y pinceles, CARBURO, ZOTAL y SANITAS, artículos de goma, irrigadores y aparatos ortopédicos, gomas higiénicas de las mejores marcas.

Depósito de las aguas de Lanjarón y Bories.

Rafael González, Nicolás Salmerón, 3, Puerta de Purchena

La Serrinera Catalana

Gran Fábrica de serrín de corcho la bolita

Para precios y condiciones dirigirse a D. Manuel Cortés en Alhama (Almería)

Compañía Transatlántica de Barcelona

ANTES A. LOPEZ Y COMPAÑIA

Vapores CORTEZOS ESPAÑOLES.

Para América, Habana y Veracruz, con escalas en Málaga y Cádiz, saldrá el 27 del corriente el vapor

BUENOS AIRES

admitiendo pasaje para dichos puntos y carga para Habana y Veracruz.

Para más informes, dirigirse en Almería a la Agencia de la Compañía Transatlántica, General Segura 2 bajos.

Quiero Vd. ganar dinero?

DIANA



Gran establecimiento de baños de mar templados y fríos, situado en la deliciosa playa de las Almadrillas. Inaugurado en la presente temporada. Construido de hierro, mampostería y pavimentación de mosaicos.

Abierto todo el año. Magnífico salón de recreo. Bailes y conciertos.

Indispensable al hogar

Util para los demás

POR BRAVO Y LECEA.

Anuario para 1918

Edición encuadrada. 41 ejemplares 5,50 pesetas.

Idem de lujo, idem 7 idem.

Para pedidos de ejemplares y tarifas de anuncios:

Avda 14, 52, — Grandes literas.

Para encargos en Almería Librería de Isidro García Sempere, Paseo del Príncipe número 23.

MOSAICOS ROPERO

FÁBRICA DE Pavimentos hidráulicos

DE Eduardo López

Puerta de Belén (antiguo Tejar)

ALMERIA

Imp. de La Crónica Meridional